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Balanceakten i Verden er titlen på Øko-
net’s årsmøde 2008. Endnu en gang 
byder vi velkommen til: ÅRSMØDE (og 
generalforsamling), SEMINAR og MUSIK-
CAFÉ i Ollerup. 
Vi har hermed fornøjelsen at udsende 
programmet for årsmøde-seminaret, 
som udover at pege fremad når det 
gælder nye aktiviteter og kampagner, 
også kigger tilbage og bygger videre på 
det der allerede er sagt og skabt. Her 
mener vi at Kolding Manifestet (Skal 
tumperne redde verden, når nu de kloge 
ikke vil? – om teknologi, demokrati og 
bæredygtighed) fra 1998, som vi altså for 
10 år siden udgav og offentliggjorde ved 
en række folkeoplysningsmøder, stadig 
rummer et vigtigt bidrag til den nutidige 
miljø(klima)debat. 
Kolding Manifestet bygger nemlig på 
visionen om at en bæredygtig udvikling 
skabes gennem forståelse og handlig 
gennem fire fundamentale problemfelter: 
demokratiet, det sociale, miljøet og 
kulturen. Der står i starten af manifestet: 
“...vi ser dem som hinandens afledning 
og forfaldet som gensidigt betinget. I 
øjeblikket behandles de hver for sig, med 
det resultat, at problemerne, antallet af 
magtesløse problemløsere og udgifterne i 
forbindelse med problemernes håndtering 
vokser”. Dette er stadig centralt og 
aktuelt, for selvom vi nu har nået en større 
fælles forståelse for at den er rivende 
gal med klimaet og bæredygtigheden, 
så er problemerne stadig ikke koblet. 
Det ses fx tydligt i regeringens måde 
at forsøge at løse udfordringerne på. I 
stedet for at oprette et af Verdens første 
bæredygtighedsministerier, vælger man 
at lave en opdeling og laver et specifikt 
klima- og energiministerium. Ses det i 
forhold til regeringens totale syltning af 
FN’s tiår for Uddannelse for Bæredygtig 
Udvikling, som nu har stået på i de første 
tre år af tiåret (2005-2014), så har man et 
godt billede af hvor langt vi er fra at skabe 
en reel folkelig forankret bæredygtig 
omstilling i vores samfund.
Anden halvdel af mødet kigger fremad, 
og har fokus på Øko-nets (DK), 
Idébankens (N) og Ekocentrums (S) 
fællesnordiske projekt Balanceakten, der 
er et projekt, der vil bidrage til bæredygtig 
handlingskompetance og et konkret bud 
på Uddannelse for Bæredygtig Udvikling. 

Projektet er nu klar til at gå ind i en 
international netværks/kampagne fase, 
der lanceres med en første opsætning af 
én af 10 nye internationale balanceakt-
skulpturer af Jens Galschiøt i Grønland. 
Vi ser frem til et velbesøgt årsmøde og 
en god debat om spændende emner. 

I september 2008 lanceres kampagnen 
Balanceakten internationalt – det sker 
ved den første opsætning af én af 10 
internationale Balanceakt-skulpturer i 
Grønland.
Balanceakten er en kampagne for bære-
dygtig udvikling og henvender sig til alle 
der vil indgå i et samarbejde om at udvikle 
og skabe bæredygtighed. Læs nærmere 
om Balanceaktens 7 værdier for bæredyg-
tighed og dets 3 mål for konkret handling 
for bæredygtighed på balanceakten.dk 
Scenen og rammen er FN’s tiår for Ud-
dannelse for Bæredygtig Udvikling (2005-
2014) – kulissen og horisonten er den 
fremadskridende klimakrise.
Opsætningen i Grønland i Christianshåb 
(Isfjorden) ved Grønlands første efterskole 
(starter i 2008) knytter det vigtige arbejde 
for en bæredygtig udvikling tæt sammen 
med det akutte og meget aktuelle klima-
forandringsproblem, som er kommet højt 
på den internationale dagsorden, og også 
den danske, da Danmark skal være vært 
ved COP 15, det store klimatopmøde i Kø-
benhavn, december 2009.

Balanceakten er startet som en nordisk 
kampagne af de tre nordiske folkeoplys-
nings-organisationer Stiftelsen Idébanken 
i Norge, Stiftelsen Ekocentrum i Sverige 
og Øko-net i Danmark.
Projektet er nu klar til sin internationale 
lancering, som planlægges med en før-
ste opsætning af en ny række skulpturer 
af Balanceakten i 2008 i Grønland. De 9 
andre skulpturer i denne serie af interna-
tionale skulpturer skal sættes op i Europa, 
Nordamerika, Sydamerika, Afrika, Indien, 
Kina, Sibirien, Japan og Australien. Vi har 
en vision om at de 3 næste, måske alle 9, 
samlet opsættes i forbindelse med klima-
topmødet i december 2009 i København, 
for derefter at bringes rundt i Verden, med 
kampagner og opbygning af netværk.
Men “First Move” er i Grønland.

Selve kampagnen koordineres af Øko-net  
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der står for udarbejdelse af internationalt 
kampagnemateriale, planlægning af kon-
ferencer og workshops samt opstarten af 
netværk. Således vil det være et mål for 
den første opsætning at etablere et ark-
tisk/grønlandsk netværk med udgangs-
punkt i klimaproblemet og  bæredygtig 
udvikling.
Der skal også etableres en hjemmeside 
for den grønlandske opsætning og den in-
ternationale kampagne for Balanceakten. 
Målet er et bredt internationalt netværks-
samarbejde, hvor der deles og udveksles 
viden og erfaringer.

Øko-net arbejder stadig aktivt for at få FN’s 
tiår for Uddannelse for Bæredygtig Udvik-
ling (UBU) til at blive synlig og en faktor i 
Danmark. Dette arbejde har blandt andet i 
det forløbne år ført til at undervisningsmi-
nister Bertel Haarder var kaldt i samråd i 
Miljø- og Planlægningsudvalget i Folketin-
get (marts 2007), der efterfølgende førte 
til at han besøgte Øko-nets sekretariat i 
Ollerup (18.04.07 - se omtale under Sid-
ste nyt på eco-net.dk). I øjeblikket venter 
vi dog stadig på at regeringen fremlægger 
en national strategi for UBU i høring. Dette 
skulle være sket i løbet af 2007, men vi 
venter altså stadig på et udspil. Senest 
tog Dagbladet Information sagen op i en 
artikel og et interview med Bertel Haarder, 
der dog afviser blankt at han sylter tiåret. 
Til det svarede vi i et læserbrev: “Det er 
en ommer!” For sådan ville det have lydt 
hvis Regeringens og dermed Danmarks 
foreløbige indsats for FN’s tiår for 
Uddannelse for Bæredygtig Udvikling 
(UBU) havde været vist i reklametiden 
på TV2. Og efterhånden er vi tilbøjelig 
til at give Haarder ret når han afviser, at 
han sylter miljøet, for er det ikke også 
nærmere regeringen der sylter FN’s tiår 
for Uddannelse for Bæredygtig Udvikling 
(2005-2014) - hvor er det tværministerielle 
samarbejde og ansvar fx henne? 
Læs mere om det hele på www.ubu10.dk 
hvor vi har lagt link til artikler, breve mv. i 
sagen.
Vi fortsætter arbejdet i 2008, i tæt 
samarbejde med 92-gruppen. Sideløbende 
med dette politiske arbejde er vi indgået 
i et planlægningsarbejde omkring at 
få etableret et dansk REC - Regional 
Centre of Expertice for Uddannelse for 
Bæredygtig Udvikling, med tilknytning til 
FN’s globale REC-netværk. Dette er et 
arbejde der er startet af Jeppe Læssøe 
ved Forskningsprogrammet for Miljø- 
og Sundhedspædagogik på Danmarks 

Pædagogiske Universitetsskole. Arbejdet 
er stadig i en opstartsfase, men er meget 
perspektivrigt for at få UBU i gang i 
Danmark.
Senere på året vil vi også deltage i den 
kommende 3. nordiske bæredygtigheds-
konference ’One Small Step’ der afholdes 
med Odense Kommune som vært. d. 15.-
17. septemnber 2008 i Odense. Her vil der 
være en workshop om UBU - læs mere 
om konferencen på:
www.odense.dk/onesmallstep

En af de stor opgaver vi er i fuld gang 
med nu, er en oprydning og renovering 
i vores mange hjemmeside projekter. 
Der har været en del tekniske problemer 
i forbindelse med et nødvendigt 
serverskift.
Pr. 15. december 2007 startede vores nye 
medarbejder i ansættelse med løntilskud. 
Det er Peter Yde Frostholm, der er en 
kreativ programmør og web-medarbejder.
I løbet af 2008 har vi mange planer som vi 
vil orientere om løbende.

Øko-nets CD Bæreklang har fået en 
Myspace-profil - lyt til en række numre 
fra CD’en og se en række billeder fra CD- 
receptionen mv.
Der løber en Web 2.0 feber over landet 
fortiden og i Øko-net udforsker vi og 
prøver nu kræfter med Internettets nye 
udfordringer og muligheder.
Helt oplagt var det derfor at oprette en 
Musik MySpace-profil for Øko-net CD fra 
2004: Bæreklang - Sange for Bæredygtig 
Udvikling.
På Myspace-profilen for Bæreklang kan 
du blandet andet høre numre fra CD’en 
og der er en række billeder fra CD- 
receptionen på Færgen Grøn Sund.
Du kan også blive ven med Bæreklang - 
og finde andre venner, fx det nye Penguin 
Army web 2.0 netværk der laver aktioner 
imod klimaforandringerne.
God lytning og vennevisit i cyberspace!
Du finder os her, på:
www.myspace.com/baereklang

Vi er tilsluttet engodsag.dk, hvor en lang 
række virksomheder er tilsluttet med deres 
nethandel. Brugerne kan så vælge at støtte 
en bestemt almennyttig organisation, 
når de handler på nettet. Vi opfordrer 
vores medlemmer og sympatisører til at 
benytte sig af dette. Det kræver, at man 
downloader “Det gode program”, Dette 
kan ske fra Øko-nets hjemmeside: 
www.eco-net.dk 

Øko-net 
Svendborgvej 9, Ollerup, 5762 Vester Skerninge

Tlf.: 62 24 43 24 / 40 73 43 24  Fax: 62 24 43 23  E-mail: eco-net@eco-net.dk
Hjemmesider:   www.eco-net.dk    www.eco-info.dk    www.bu.dk   www.ubu10.dk
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